
Το Σάββατο  19 Οκτωβρίου 2019, μέλη του Δικτύου Συνεργατικών 

Σχολείων της παιδαγωγικής Φρενέ, πήγε ιστορικό περίπατο στα Εξάρχεια 

της Κατοχής και της Αντίστασης. Πρώτα ορίσαμε νέα συντονιστική τις 

Μαριλένα Τσαρσιταλίδη, Φωτεινή Αγγελακοπούλου και Ειρήνη 

Καλαπανίδα και ανανεώσαμε το ραντεβού μας εκτός Μαρασλείου για το 

εικαστικό αφιέρωμα στον Κάρολο Κουν στις 23 Νοεμβρίου, 

λαμβάνοντας υπόψιν ότι ο συνάδελφος που θα έκανε την παρουσίαση για 

τα πειράματα στη Φυσική θα καταφέρει να είναι μαζί μας με τη νέα 

χρονιά τελικά και όχι τον Νοέμβριο, όπως ήταν αρχικά ορισμένο. 

Ως σημείο έναρξης της διαδρομής είχε ορισθεί οι πρώην Γυναικείες 

Φυλακές στη Θεμιστοκλέους 7. 

Αρχικά τα άτομα ήταν λιγοστά. Αμήχανες, φευγαλέες ματιές και 

λιγοστές κουβέντες. 

-Και εσείς για τον ιστορικό περίπατο; 

-Ναι! Είμαστε λίγοι! 

-Ωραία, έτσι θα ακούμε τα όσα έχει να μας πει ο Μπάμπης. 

Πώς να μην ακούσεις τα όσα είχε να μας πει ο Μπάμπης; Ο Μπάμπης 

ήρθε με τον τηλεβόα, μα όταν άρχισε να μιλά και να εξιστορεί τα 

γεγονότα δεν ήταν η φωνή του που τα έλεγε αλλά η ψυχή του. Η ψυχή 

της Αντίστασης... Η ιστορία ζωντάνευε μπροστά στα μάτια μας και πλέον 

δεν ακούγαμε, απλά ζούσαμε και νιώθαμε....αλλά πού και πού το τώρα 

εισχωρούσε στο τότε... 

Τοπόσημα, ονόματα ανθρώπων και ιστορίες διαδέχονται το ένα το άλλο 

προκαλώντας ποικίλα συναισθήματα και συγκινήσεις!! 

Θεμιστοκλέους 1, το γραφείο του αντιστασιακού δασκάλου Χάρη 

Πάτση-Γλάδστωνος το πρώτο σαμποτάζ της Αντίστασης-Στοά Φέξη το 

αρωματοπωλείο της οικογένειας της Λέλας Καραγιάννη(Καλημέρα, 

δάσκαλε!!)-νυχτερινή σχολή του φιλολογικού συλλόγου Παρνασσός-

Στοά Πανταζόπουλου ή Στοά Χόλυγουντ-Καίτη Φλώρου-35
ο
 Δημοτικό 

Σχολείο(Να τα πούμε, δάσκαλε!)-Πολυτεχνείο(Σε χάσαμε, δάσκαλε!)- 

οικία Ναπολέοντα Λαπαθιώτη(«Συγγνώμη, κύριε, μήπως θα μπορούσατε 

να μας πείτε την ιστορία του μεγάλου κτιρίου», ρωτά λαχανιασμένη μια 

γριούλα, γιατί τώρα δεν είμαστε λιγοστοί, γίναμε πολλοί. Στην παρέα μας 

ήρθαν κι άλλοι, άγνωστοι. Άγνωστοι που Αντιστέκονται στη λήθη, στην 

αποξένωση, στην ανωνυμία. 

Ένας περίπατος Αντίστασης στη λήθη...Ένας περίπατος Αντίστασης στη 

σιωπή.... ένας περίπατος Αντίστασης στην ανωνυμία.... ένας περίπατος 

Αντίστασης στην παθητικότητα.....ένας περίπατος στην παιδαγωγική της 

Αντίστασης....ένας περίπατος στο δάσκαλο/στη δασκάλα που 

αντιστέκεται...ένας περίπατος στη γειτονιά(τοπική κοινότητα) των 

Εξαρχείων!!!!!! 

Είθε να ζήσουμε κι άλλους τέτοιους ΣΥΝΕΡΓΑΤΙΚΟΥΣ 

ΑΝΤΙΣΤΑΣΙΑΚΟΥΣ ΠΕΡΙΠΑΤΟΥΣ... 


